

編輯發行所附設雲浮縣黨部

郵政掛號認爲新聞紙類

主 流 白 分

(期二)

(總)(理)(遺)(囑)

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等而積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民衆及聯合各界上以平等待我之民族共同奮鬥大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求實踐最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期而促其實現是所至圖

本社員一員

正社長呂秉琴 副社長吳子和 編輯洪曉泉 楊廷和 吳伯平 撰述員潘芸芳 嚴欽昌

論——我邑的中學宜速增加班

銘炳

學校是培植人材的機關，又是增進文化的基礎，如果教育發達，教法得宜，那末，則人的知識與技能，日漸充分，社會的組織，也就順利進步，這是必然的趨勢。所以我們欲改善社會的生活，促進社會的文明，除了振興教育這一途，就找不出其他別的方法了。

我目前住在珠江的上游，交通上也許說得上便利便一層，新的文化輸入，也許是易于沾染風氣，雖然地方上貧瘠一點，然而講到教育這方面，也算不得比人落後，最近數年，本邑人士對於教育的推進，不遺餘力，所以名鄉設立的高小學校，就如雨後的春笋一般。

然而，教育固然要振興，學校的數量也要愈多為妙，但是現在的學制，對於學校的增設，一來不定制，然在於可能的範圍內，仍要逐級的增加，對於日暮就連不關顧，結果是不免成爲畸形的進展的。

現查本邑的初級小學校，約有一百餘所，完

全小學校及高級小學校，也有四所，但是初中（與中學相等）有農科職業學校一所，第四區與鬱南合辦師範一所，這是本邑的中學欠缺，是無可諱言的，既然本邑的高小學校，是有四十餘所，統計起來，每年高小的學生畢業，每校以二十人計，當在九百人以上之數，是則此輩之高小畢業者，當有進求升學的必要，然而縣立的中學，每年只招新生一班，名數不過五十，近年每屆招生，投考者總在三百人以外，因為學額所限，額滿見遺，就有許多青年，抱着欲進無門之嘆了。

上面說過地方上是貧瘠一點，所以遠之如廣州，近之若肇慶，這裡的中學校，其密如林，升學的門徑是容易找進的，但是旅外求學的經費，是四倍於本邑的供給，我們多數的小學生，他的家庭經濟力量，多數是有限的，求其能夠有充分的往外出學的力量，怕是百人中也無幾人，如此

現在當着實施訓政的時期，一切的建設事業，是要圖謀積極發展的，如果教育不發達，尤其是較高的中等學校不發達，也就不能育成較高知識的人才，那末，人才既告了缺乏，地方上的事業

給教育局，與及縣立的鄉師以外，還要清償積欠的款項，從前我們的教育會，因為過去的虧欠，除了支給教育局，現在教育局的支給，經已停止支援，鄉師也經不欲辦則已，如決意辦，也有一個良好的方法，也可以彌敷還清，而該會的出息，（續第二版）

永遠對經濟交！

每年收穫約有八千餘元，教育會原是全縣的教育機關，拿教育會的款項，去作擴充教育的需要，這是最適當沒有的事，何況開多一班的需費，也不須要他盡量撥給，不過有此一筆有定期的款，其他的進行，就可迎刃而解了，我邑人又何樂而不爲？這是一點小貢獻，是應有考慮的價值。願與全邑人士起而討論商確的，

黨務消息

本月二十五日，爲雲南起義十七週年紀念日

遵照中央規定紀念儀式，事前由縣黨部通函縣城各機關團體派代表參加，是日上午十一時在縣黨部禮堂開會參加代表約有七八十人，計開會禮節

：（一）齊集，（二）肅立，（三）唱黨歌，（四）向國旗黨旗及總理遺像行三鞠躬禮，（五）主席恭讀《總理遺囑》，（六）宣佈開會理由，由呂委員燕琴宣佈《演說另錄》，（七）演說，計是一演說者有潘芸芳同志等，詞語激昂發奮盡至，聽者皆爲之動容，全場革命空氣，異常緊張演說畢隨即高呼口號散會。

呂委員演詞略謂，各位同志！今日是雲南起義十七週年紀念日，在今日內憂外患當中，舉行這個革命紀念，本黨同志，應該要有格外的警惕，尤其更要加緊奮鬥的精神，見義勇為，想當民國四年袁逆恃其羽毛既豐，兵力雄厚，不惜背叛民國而行其帝制迷夢，是年十二月五日，肇和兵艦舉義，本爲當頭棒喝之舉，可是袁逆帝制進行，仍不知歛跡，竟於十二月十二日，僭號稱帝，以至民國國祚，幾致中絕，幸而是月二十五日麥鎔等起義於雲南，並組織護國軍，大舉討袁，西南各省，相繼響應，袁逆窮途末路，衆叛親離，末愈半載，慘憤而死，本黨總理與革命同志艱辛困苦創造之民國遂得以絕而復蘇，

我們知到雲南起義，其所以能成功者，實由本黨在各地之革命勢力，因袁逆之壓迫而愈加磅礴，全國民衆對於總理之建國政策，雖未澈底了解接受，然擁護共和之誠意，則淪肌浹髓，共信不疑，加之十二月五日肇和兵艦舉義，振起全國殺賊之情，驟奪袁逆之魂魄，尤足促雲南起義之完成，打破袁逆帝制之迷夢。

我們紀念雲南起義，應深知封建遺孽及反動勢力，爲禍最烈，非澈底剷除，不能建立三民主義之國家，以求中華民族之生存，況且今年舉行雲南起義紀念，正處於內憂外患交迫之時，我們更當要加緊奮鬥，勇邁向前，以打破此惡劣環境，而表現本黨救國的力量，希望我們同志，我們民衆大家努力罷！

通電

南京中央黨部、國民政府西南執行部、西南政務委員會、各省黨部、省政府、鈞鑒海外各黨部、各縣市黨部、縣會、各機關各團體各報館暨全國各界同胞公鑒電報、載財部訂借鉅量美麥增加洋米入口稅率此舉不啻傾排國內農業生產，擾害國內民食，查本年全國農產收穫頗豐，無需轉借外糧之必要財部此舉直接則爲擅借外債，間接則爲賄害民生舉措謬妄，羣情憤激，敬悉我中央政府俯順民意，速着財部撤消是議尤望全國各界全體一致反對，務達撤消目的，以增國脈臨電不勝迫切待命之至中國國民黨廣東省浮縣執行委員監察委員會印馬印

禁止覲巫惑衆

覲巫惑衆誘民，殊屬有關風化，茲縣政府令准參議會議決案，設法嚴爲禁止，經令行各區鄉公所，切查取締，限令別謀正當生活，不得再事愚民之舉，茲照該令述錄如下，現准雲浮縣參議會第五五號公函，並附送第一次常會議決案一本，關於議決各案，請縣切實執行等由，查議決案參議員播仁提議，厲禁縣屬覲巫一案，係爲破除迷信，改良風俗起見，且迭奉

廣東民政廳令行嚴禁有案，自應按照決議辦法，切實執行，除函復暨佈告分行外，合令仰該區鄉公所，即便遵照，并應由各該鄉長就近調查，如該鄉所屬村內有此等覲巫者，應即限令別謀正當生活，免取咎戾，如敢故違禁令誘惑人民者，即飭所屬警衛隊，切實干涉，或拘案訊究，以絕根株云。

取緝小販

本邑縣市，自開闢馬路以來，對於市政設施，具有着改善之象，近日附城公安局以無知小販，任意擺賣什物，殊屬有礙交通，特出佈告，從事制止，茲將佈告照錄如下，

爲佈告事照得開闢馬路原爲改良市政利便交通，有些知小販在馬路中間擺賣什物，對於市政方面既

我邑歷年匪患，幾致不聊生，幸各鄉警衛相繼成立，匪禍賴以減除，從前縣參議經定，守望相助辦法，通令各區鄉切實遵守，現由呂縣長重申前議，訓令各區鄉公所，真責，以維治安，而向冬防，附錄修正辦法如下，（一）無論任何地

失觀瞻而市民交通尤妨礙嗣後各小販擺賣什物祇准在馬路兩旁擺設以重市政而便交通倘有敵違不服糾正者照違警律處罰云

整肅學風之佳訊

縣長呂樹芳注重德行整飭學風發出第二八號佈告一時學風爲肅然茲將其佈告照錄如下為佈告事現據本府教育局長葉澤霖呈稱呈爲擬具罰則整理學務懇請察核佈告執行以肅學風而端士習事勸教育爲強國之本任其事者宜如何努力管教克盡厥職更宜如何敦獎勵行表率後進乃比年以來學風日落士習日始自行政教育人員以至校長教員流品不一志趣各異其竭盡心力以從事於教育者固多而於公餘課間之際出入於俱樂部娛樂場者亦復不少此等動作其始也以爲一種消遣娛樂之所爲到精神萎靡管教蹉跎其影響於教育流毒於無礙職守及其繼也浸淫成風無時或已以至精神萎靡管教蹉跎其影響於教育流毒於向未定其於一切不良嗜好更易沾染曾見乎七八歲初級學童而嗜吸烟草者矣又見乎十七八歲日學生徒而荒嬉於麻雀場中者矣士習之教育之進展猶小而貽弱種亡國之隱憂實大澤霖見慮所及故不擇愚昧力圖禁革並擬具罰則五條以備採擇爲此呈請鈎察懇即核准佈告執行以肅學風而端士習是否有當伏候指令祇遵等情據此當經指令呈附均悉該局長注重德行整飭學風自是切要之圖所擬罰則尚屬可行應准如辦辦理除佈告并分令所指覆外合行佈告仰所屬教育行政人員校長教員學生等體遵照毋得背違致干究罰切切

員學生等體遵照毋得背違致干究罰切切此佈

〔附列罰則〕

(一) 凡行政教育人員及職教員犯賭博及不貞暗好者記過或罰半月

(二) 凡學生犯賭博者斥退吸食烟草者記過或罰立正一小時如仍不悛改吸煙至三次者亦予以斥退或降級一年以爲頑固者警

(三) 凡學生不聲請故障擅自旷課至二次者由校長提出警告旷課至三次者由校長函知其父兄加以約束如仍旷課或予以革退

(四) 凡教育行政人員校長教員學生等犯以上各條無論在校內校外一經查確其處罰同

(五) 以上罰則自公佈日實行

員學生等體遵照毋得背違致干究罰切切，僱於該店充車衣職適鄉有區姓女子年正妙齡，素藉十指爲生活平日該某蘇杭店所成衣服之衣鉗多是成於區女之手，鄧某以發放女工機會，得與區女親近因此時相過從，詎意鄧某心懷叵測，以區女年少可欺是以甜言誘惑而區女年少無知竟爲所誘於慶曆十一月中旬，遂隨鄧某私逃一去無踪區女父母聞悉此訊即派人四往偵查後查得確爲鄧某所拐逃往順德之樂從墟匿居其親戚之處即由派往偵查之人請求該區警衛隊立將二人當場起獲隨由警衛隊解往大良縣城收押候領聞日間或將轉解回原籍然後聽憑親屬具領云至該拐匪鄧某孽由自作終亦難逃法網也

第二區區公所建築落成

開幕紀盛

縣屬第三區向受匪患民衆痛苦慘不堪言，近年來該區各鄉民衆在痛定思痛之際積極整頓治安辦理警衛異常認真所以地方秩序逐漸恢復現在該區民衆爲永遠鞏固治安集中全區意志起見在竹墟地方建築堂皇區公所并於本月十八日舉行建築落成開幕典禮是

日前往參加者有本邑呂縣長潘參員夷白等數人及該區各鄉里長數百人上午十一時舉行開幕典禮由林委員仁田主席先由主席致開幕詞隨由呂縣長潘參議致詞李測量員子臣傳審查子敬及該區各鄉長等相繼演說演說畢隨即高呼口號茶會散會此次該區區公所舉行開幕典禮并聘有達三江班粵劇演劇助慶，誠該區開未有盛舉云

車衣匠誘拐少女私逃

本邑縣長呂樹芳近以縣屬著匪劉仔（即劉咩）歷年焚殺劫掠無惡不作人民控告案積如山現該匪已被獲監押亟應依法懲辦以快人心而昭炯戒經擬判呈奉西北區綏靖委員公署核准當於本月二十四日將該犯劉仔提堂驗明正身繩赴刑場執行鎗決聞是日觀者如堵莫不額首稱慶云

打倒日本帝國主義！

收復東北喪失土地！



寧府借麥之平議

荃

邇者南京財部有續借美麥之舉，總額四十五萬噸，價值美金一千二百萬元，合華幣約五千萬元，現聞雙方已有成議，財部此舉不特使全國農民有致命之傷，抑亦摧殘工人之生計也。去年，我國慘遭水患，當時寧府曾一度向美借到小麥以資放賑，然此乃一時權宜救濟之舉，但今年不此去年，今年我國農產，收穫頗豐，糧價因而狂跌，因糧價之大跌，一般農民已大受痛苦，為政府者為安穩農民之生活計，為維持社會之秩序計，應如何調劑糧食市價，設法以補救農民之困難，稍餘其收入，乃寧府財部，不此是圖，反于歲豐糧賤之際，竟續借美麥，不知寧府財部是何居心，據道路傳聞，謂財部因借債無路，乃不得不藉借美麥而易以現金而已，然此不過一變相之借外債耳，此舉如果實行，則巨量之美麥此後源之輸入，勢必致全國糧價，難以維持現狀，而國內之麪粉廠，將必致有倒閉之虞，間接影響於工人之失業，勢必日增，是以此次財部續借美麥，不僅使農民有致命之傷，復陷一部分工人于失業，除此國難當前，首當安定農工生活，以期生產增加，而充實國家之實力，今財部如此措施，可謂舍本逐末，見利忘害者也，故吾人為保障農工人之生活計為維持國家社會之生存計，對於財部此次續借美麥，不能不加以反對者，

◎ 國聯對待東省之索隱

阜元人老

暴日恃強，蠻佔我國東省，舉國人士，毋不髮指，此製，咸欲與之皆亡，詎意當軸諸人，牟抱其奴性政策所謂不抵抗主義，坐令大好山河，形成甌脫，言念及此，寧不痛心，至如訴諸國聯，靜待解決，此尤荒而且謬之無聊妄舉，蓋自國聯開會，我國抗議，至今倏已經年，中間只得調查員一紙佈告，引起我國人無數辯論而已，而實際則東省土地仍在虎口咀嚼之中，東省人民仍在敵人刀俎之上，天下事既不能自救，而徒望救於人，是解能有濟者，我國人其亦知所反矣，友人某君適從海外歸來，相見之下，與談當世事，言及我國凌夷，東省淪陷，不禁太息吁嗟，某君云，暴日之所以毅然攫取東省者，實列強先意有以助之也，以余個人所測，原因是赤俄暴雄於北，勢將壓全求而為羈，我國與為比鄰，又因國力貧弱，在勢易為所誘，如其得與我合，則全球之大，已得其半，一旦勢成力厚，歐美諸邦，其得寧處耶，所以列強處心積慮，議為先發制人之舉，故不惜逐使暴日，橫佔我國東北，欲為制俄地步，此後俄雖欲聯我，中間界此鴻溝所阻，似難有發展餘地矣，所以國聯會議，其一種緘默情形，大可以於言外見意，蓋各有會心，彼此相喻於無言，獨惜我國同胞，處於水深火熱，翹望援手，而不知悶葫蘆，其意別有所在也，某君言畢，興辭而別，余以此論，造發人之所未發，其中與否，固未敢必，姑表而出之，以告世之關心時局者，

★ 送歲感言

園叟

民國二十一年來，每年都有一度送歲，大抵廿一年間所歷的歲月，無非都是多難的歲月，從前如袁逆稱帝，民國幾頻於斬，軍閥割據，民國形成於分，然此不過是自家人擾亂自家人，兄弟操同室之戈，手足劇傷殘之害，還算不得甚麼大事，畢竟中華土地，還是中華疆土，中華人民，還是

的歲，雖然是處在禍亂頻盈，鷄犬不寧的境裏，我們鄉下人，但能團結自衛，聯團自固，也未嘗不可以偷安於一時，終久當圖到了今年的二十一年送這同的歲，就有東三省三千萬的同胞，却為敵人搞鬼弄神，被敵人強掛在東省同胞的身上，究竟是敵人蠻橫，抑或我們不長進，真令我有口難言，我們老早知道大家平安過日子，大家團結起來過日子，就是送到千萬年的歲，大家都都是同在一起呢！我沈吟自語送着這同歲，真不禁令我偷自暗傷心，希望來年到了送歲的時候，大家仍舊同是一起罷，

舊夢

區世英

一聲鍊冷的晚鐘，
啊！這夢！

盪漾着一臉苦笑的羞容；
隱約着柳堤上她嬌嬌的芳蹤；

又彷彿有一對明媚的星波，在輝煌的燈光下向我梭動。

啊！這夢！
一些清切，又有些朦朧！
我的心兒是歡娛，還是幽痛？
我耳畔是聽到一些嬌啼？
輕輕地叫了幾聲「世英」！

啊！這夢！
一些緩緩沒有緊繩，
一層薄霧縹在銀色的月中；
又似那一池綠漪，在柳陰下微微的翻弄。

一聲鍊冷的晚鐘，
醒了年前溫馨的舊夢！